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B4_E4_BC_9A_c42_587547.htm 一、财务管理的含义 企业财务

是指企业在生产经营过程中客观存在的资金运动及其所体现

的经济利益关系。前者称为财务活动，后者称为财务关系。 

财务管理是利用价值形式对企业生产经营过程进行的管理，

是组织财务活动、处理财务关系的一项综合性管理工作。 二

、财务活动 财务活动是指资金的投资、资金营运、筹资、和

资金分配等一系列行为。 包括以下四个方面： （一）投资活

动，企业投资可以分为两类：广义的投资和狭义的投资。前

者包括企业内部使用资金的过程和对外投放资金的过程，后

者仅指对外投资。 （二）资金营运活动，是指企业在日常生

产经营过程中所发生的资金收付活动。 （三）筹资活动，是

指企业为了满足投资和用资的需要，筹措和集中所需资金的

行为。 （四）分配活动，广义的分配是指企业对各种收入进

行分割和分派的过程；狭义的分配仅指对净利润的分配。 历

年试题 下列各项中，属于企业筹资引起的财务活动有（ ）

（2003年） A.偿还借款 B.购买国库券 C.支付股票股利 D.利用

商业信用 答案：ACD 解析：B属于投资活动 三、财务关系 企

业财务关系就是企业组织财务活动过程中与有关各方所发生

的经济利益关系，包括： （1）企业与投资者之间的财务关

系，主要是指企业的投资者向企业投入资金，企业向投资者

支付报酬所形成的经济关系； （2）企业与债权人之间的财

务关系，主要是指企业向债权人借入资金，并按借款合同的

规定按时支付利息和归还本金所形成的经济关系； （3）企



业与受资者之间的财务关系，主要是指企业以购买股票或直

接投资的形式向其他企业投资所形成的经济关系； （4）企

业与债务人之间的财务关系，主要是指企业将其资金以购买

债券、提供借款或商业信用等形式出借给其他单位所形成的

经济关系； （5）企业与供货商、企业与客户之间的财务关

系。 （6）企业与政府之间的财务关系，主要是指政府作为

社会管理者，强制和无偿参与企业利润分配所形成的经济关

系； （7）企业内部各单位之间的财务关系，主要是指企业

内部各单位之间在生产经营各环节中相互提供产品或劳务所

形成的经济关系； （8）企业与职工之间的财务关系，主要

是指企业向职工支付劳动报酬过程中所形成的经济关系。 历

年试题 1.在下列经济活动中，能够体现企业与投资者之间财

务关系的是（ ）（2004年） A.企业向职工支付工资 B.企业向

其他企业支付货款 C.企业向国家税务机关缴纳税款 D.国有企

业向国有资产投资公司支付股利 【答案】D 【解析】企业与

投资者之间的财务关系主要是指企业的投资者向企业投入资

金，企业向其投资者支付投资报酬所形成的经济关系。 2、

民营企业与政府之间的财务关系体现为一种投资与受资关系

（）（2004年） 答案：× 解析：民营企业与政府之间的财务

关系体现为一种强制与无偿分配关系 财务管理的环节 财务管

理的环节包括财务预测、财务决策、财务预算、财务控制和

财务分析。 一、规划和预测 财务预测是根据财务活动的历史

资料，考虑现实的要求和条件，对企业未来的财务活动和成

果作出科学的预计和测算。 二、财务决策 财务决策是指财务

人员按照财务管理目标的总体要求，利用专门方法对各种备

选方案进行比较分析，并从中选出最佳方案的过程。 三、财



务预算 财务预算是指运用科学的技术手段和数量方法，对未

来财务活动的内容及指标所进行的具体规划。 四、财务控制 

财务控制是在财务管理的过程中，利用有关信息和特定手段

，对企业财务活动所施加的影响或进行的调节。 五、财务分

析、业绩评价与激励 财务分析是根据核算资料，运用有关指

标和方法，对企业财务活动过程及其结果进行分析和评价的
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